

Bericht des AStA

für die Sitzung des Studierendenparlamentes am 21.11.2018

Inhaltsverzeichnis

Vorwort	2
1. Bericht aus dem Vorsitz	3
Termine.....	3
Bus- und Bahnsemesterticket.....	3
Kulturticket	4
Öffentlichkeitsarbeit.....	4
2. Bericht aus dem Finanzreferat	4
3. Bericht aus dem Außenreferat	5
Termine.....	5
Presse und Öffentlichkeit.....	5
Veranstaltungen	5
Initiativenförderung	5
4. Bericht aus dem Hochschulreferat	6
Termine.....	6
Poolressort Nachhaltigkeit.....	6
Poolressort Digitalisierung.....	6
5. Bericht aus dem Sozialreferat	7
Veranstaltungen	7
Poolressort Diversität	7

Vorwort

Liebe Parlamentarierinnen und Parlamentarier, liebes Präsidium des Studierendenparlamentes, liebe Kommilitoninnen und Kommilitonen,

die Universität führte am 07.11.2018 den „Tag der Lehre“ durch, im Rahmen dessen sich die Teilnehmerinnen und Teilnehmer mit den Themen Forschungsorientierung, Digitalisierung, Diversität und Internationalisierung auseinandersetzten. Als AStA hoffen wir, dass dieser Tag ein Schritt der Universität war, herausragende Lehre und ein hervorragendes Studium in der Universitätsstrategie zukünftig prioritär zu behandeln. In seinem Grußwort forderte unser AStA-Vorsitzende die Ausgestaltung der oben genannten Buzzwords. Wichtig dabei ist vor allem die studentische Teilhabe und Mitgestaltung in den Strukturen der akademischen Selbstverwaltung, aber auch direkt in den verschiedenen Projektgruppen der Abteilung Studium und Lehre.

Uns ist diese studentische Teilhabe im Sinne unseres Leitgedankens „Vielfalt in Lehre, Studium und Leben“ von größter Wichtigkeit, denn nur so kann die Universität der Heterogenität der Lernenden und der Diversität der Studierenden und Universitätsgemeinschaft gerecht werden. Um der studentischen Teilhabe ein Forum zu bieten, führten wir vom 29.10. bis 16.11.2018 die „Aus-schreibung Lehre+“ durch. Das gesammelte Feedback und die verschiedenen Ideen unserer Kommilitoninnen und Kommilitonen werden wir nun in den Diskurs mit der Universität einbringen.

Für den Bereich Digitalisierung laden wir Euch am 27.11. um 18 Uhr zum zweiten „Forum Digitales“ ein, um Euch dort über die Arbeit des Poolressorts zu informieren und Euch die Chance für Feedback und Ideen zu geben. Angelaufen ist auch die Veranstaltungsreihe „Buzzwords of Digitalization“ des Poolressorts am #DigitalDonnerstag. Im Außenreferat wurden darüber hinaus weitere Veranstaltungen für das Wintersemester organisiert. Dazu gehört unter anderem der Weihnachtsmarkt am 13.12.2018 auf dem Kleinen Campus unter Beteiligung der Fachschaften und studentischen Initiativen. Im Januar soll zudem eine Comedy-Veranstaltung mit dem Maxi Gstettenbauer im ZHG stattfinden. Dazu seid Ihr herzlich eingeladen!

Für weitere Informationen zum **AStA** schaut gerne in den nachstehenden Bericht, auf unsere Website asta.uni-goettingen.de, auf Facebook (@goeasta) oder Instagram (@asta_goettingen). Wenn Euch die Arbeit des Studierendenparlamentes (**StuPa**) interessiert, informiert Euch gerne unter stupa.uni-goettingen.de oder auf Facebook (@stupagoe).

1. Bericht aus dem Vorsitz

- Organisation und Durchführung der Team- und AStA-Sitzungen
- Tagesgeschäft (E-Mails, betriebsinterne Koordination)
- Ausschreibung Lehre+: Durchführung und Auslosung
- Evaluationskommission: zwei Sitzungen, Empfehlung an StuPa und Antrag auf Aufstockung
- Unterstützung und Koordination der anderen Referate
 - Poolressort Digitalisierung: #DigitalDonnerstag, Veranstaltungsreihe „Buzzwords of Digitization“
- Mitgestaltung der U4 Students' Network Conference
- Erstellung dieses Berichts

Termine

- 30.10.2018 Austauschtreffen der studentischen Fakultätsratsmitglieder
- 01.11.2018 Besuch der LSV
- 06.11.2018 Runder Tisch Nord mit dem Studentenwerk
- 06.11.2018 Gespräch mit Frau Allemeyer zu Lehrmöglichkeiten im Forum Wissen
- 07.11.2018 Tag der Lehre: Grußwort und Workshops
- 08.11.2018 Auftaktveranstaltung „Buzzwords of Digitization“
- 09.11.2018 Zweite Sitzung der Evaluationskommission
- 14.11.2018 Podiumsdiskussion: Be innovative – start simple
- 15.11.2018 Gespräch mit Herrn Magull zur Sanierung der Roten Straße
- 19. - 21.11.2018 U4 Students' Network Conference
- 21.11.2018 Stiftungsausschuss Universität
- 21.11.2018 Jour Fixe #6 mit VP Bührmann

Bus- und Bahnsemesterticket

- Tagesgeschäft (E-Mails und Anfragen, Sprechstunden)
- Endabrechnungen SoSe 2018
- Abschlagsabrechnungen WiSe 2018/19 des landesweiten Tickets mit NITAG

- Abschluss der Verhandlungen mit GöVB
- Antragsstellung für die Urabstimmung zum Bus-Semesterticket
- Begleitung des Bearbeitungsprozesses zum Beiblatt, Kommunikation mit NITAG und LNVG

Kulturticket

Die Verhandlungen mit den Kultureinrichtungen wurden abgeschlossen. Dazu wird es einen gesonderten Antrag über die ggf. durchzuführende Urabstimmung geben. Weiterhin wurde mit der Abrechnung des Sommersemesters 2018 und Wintersemesters 2018/2019 begonnen. Im Übrigen wurde das Tagesgeschäft geführt (Beantwortung von E-Mails, Bewerbung über Mensa-TV...)

Öffentlichkeitsarbeit

Das Tagesgeschäft (Beantwortung von Mails und Facebook-Nachrichten, Pflege der Homepage, Erstellen von Posts für Facebook und Instagram) wurde fortgeführt. Zudem wurde unsere Ausschreibung „Lehre+“ und die Veranstaltungsreihe „Buzzwords of Digitization“ beworben. Es wurden SharePics und Poster designt.

2. Bericht aus dem Finanzreferat

- Tagesgeschäft (AO/EO bearbeitet, Anfragen beantwortet, Sprechstunden abgehalten)
- Teilnahme am Haushaltsausschuss
- Antrag zu Evaluationskommission für Geschäftsführungsstelle vorbereitet

3. Bericht aus dem Außenreferat

- Vor- und Nachbereitung diverser Sitzungen und Termine
- diverse Termine (siehe Termine)
- Tagesgeschäft (Vorbereitung von Sitzungen, interne Koordination, Pressemitteilungen, u.a.)

Termine

- 06.11.2018 Initiativenmesse #2
- 12.11.2018 AK Wissenschaft/Hochschule der Stadt Göttingen
- 14.11.2018 Podiumsdiskussion: Be innovative – start simple
- 19.-21.11.2018 U4 Students' Network Conference
- 21.11.2018 LAK (Hannover)
- 21.11.2018 Verleihung des Wissenschaftspreises (Hannover)

Presse und Öffentlichkeit

- Vorbereitung einer Kampagne über studentische Selbstverwaltung
- Vorbereitung des AStA-Newsletters (Dezember)

Veranstaltungen

- Planung von Seminaren in Kooperation mit MLP
- 13.12.2018 Weihnachtsmarkt unter Beteiligung von Fachschaften und Initiativen
- 09.01.2019 voraussichtlich: Comedy im ZHG (Auftritt von Maxi Gstettenbauer)

Initiativenförderung

- Vernetzung mit Initiativen
- Durchführung der zweiten Initiativenmesse
- Vernetzung mit der Gründungsförderung der Universität bzgl. gemeinsamer Veranstaltung
- Bearbeitung der Initiativenförderungsanträge

4. Bericht aus dem Hochschulreferat

- Tagesgeschäft
- Vorbereitung der Urabstimmungen
- Gesprächsführung und Kontaktaufnahme mit studentischen Vertretern in der akademischen Selbstverwaltung

Termine

- 30.10.2018 Austauschtreffen der studentischen Fakultätsratsmitglieder
- 06.11.2018 Runder Tisch Nord zur Sanierung der Nordmensa
- 06.11.2018 Treffen mit der Zentralen Kustodie bzgl. Forum Wissen

Poolressort Nachhaltigkeit

Gespräche mit der UMG Gastronomie wurden vorbereitet, sodass zeitnah eine Vernetzung zwischen AStA und UMG zur „Verpackungspolitik 2.0“ stattgefunden hat. Dazu gab es zudem ein Treffen, in dem die Handlungsfelder näher erläutert wurden. Unter anderem ist es geplant, hier ebenfalls einen Mehrweg-To-Go-Becher einzuführen.

In einem Jour Fixe mit dem Nachhaltigkeitskoordinatoren der Universität wurden aktuelle Themen zur Nachhaltigkeit besprochen. Hierbei wurde beispielsweise der Umstieg der Zentralverwaltung auf Recyclingpapier erörtert.

Die Bereichs-Bibliotheken wurden betreffend der Schmierblattsammlungen angeschrieben.

Die Teilnahme an der Konferenz "'Bildung' for sustainable development" am 23. und 24. November 2018 wird vorbereitet. Hierbei steht die Beteiligung an einer Panel-Diskussion zu studentischen Möglichkeiten im Fokus.

Es ist geplant, in Kontakt mit dem zentralen Einkauf der Universität zu treten, um Nachhaltigkeit als Argument bei Ausschreibungen zu verankern.

Eine Veranstaltung ist in Planung.

Poolressort Digitalisierung

Es ist diesen Monat die Veranstaltungsreihe „Buzzwords of Digitization“ gestartet, in welcher in Vorträgen einzelne Schlagwörter aus dem Bereich der Digitalisierung erläutert werden. Diese sind „Disruption“, „Smart Mobility“, „Open Science“ und „Machine Learning“. Dazu werden zu jeder Veranstaltung auf Facebook wiederum weitere Buzzwords erklärt. Diese sind „Blockchain“, „Internet of Things“, „Cloud Computing“ und „Industrie 4.0“. Zwei der Veranstaltungen haben bereits stattgefunden, zwei weitere folgen.

Des Weiteren ist ein erneutes Forum Digitales in Planung, welches am 27. 11. um 18 Uhr im AStA-Sitzungssaal stattfinden soll. Dazu sind alle gerne eingeladen.

5. Bericht aus dem Sozialreferat

Es wurde sich mit dem Sozialdienst des Studentenwerkes getroffen. Außerdem gab es ein Gespräch mit Prof. Magull und der Abteilung „Wohnen“ des Studentenwerkes. Des Weiteren fanden die ersten beiden Elterncafés statt, sie wurden beide gut besucht. Weiterhin wurden das Tagesgeschäft sowie die Sprechstunden geführt.

Veranstaltungen

- 24.11.2018, 9.00 bis 16.45 Uhr Erste-Hilfe am Kind
- 13.12.2018, 16.00 bis 18.00 Uhr Elterncafé: Weihnachtsbasteln

Poolressort Diversität

- Tagesgeschäft: Vernetzung, wöchentliche Sprechstunde, Vertretung der Interessen von Studierenden mit Diskriminierungserfahrungen
- Organisation des Diversity Cafés am 26.11.2018 um 14.30 Uhr: Dipl.-Päd. Gundula Schildhauer wird Input zum Thema weibliche Körpererfahrungen geben; danach Austausch zu dem Thema